

УДК 339.1(470)

РАЗДОРСКИЙ Алексей Игоревич, кандидат исторических наук, заведующий группой исторической библиографии Российской национальной библиотеки. Автор 250 научных публикаций

ТАМОЖЕННЫЕ КНИГИ КАРГОПОЛЯ XVII–XVIII веков

В статье содержится обзор 25 таможенных книг Каргополя 1668–1749 годов. Проанализирован хронологический и типологический состав этих документов, указаны фонды их хранения, рассмотрены структура и содержание, формуляры отдельных таможенных статей. Представлены фрагменты текстов таможенных книг Каргополя разных лет.

Ключевые слова: таможенные книги, Каргополь, торговля, археография, источниковедение.

Таможенные книги, составлявшиеся в местных таможах, располагавшихся до таможенной реформы 1753 года по всей территории страны, являются ценным источником по социально-экономической истории различных городов и регионов России XVII – первой половины XVIII века. Подготовка товарных таможенных книг продолжалась до 1755 года. Однако в ряде городов книги, в которых фиксировались некоторые специальные виды таможенных сборов, в частности с конской торговли, велись вплоть до начала 70-х годов XVIII столетия.

В таможенных книгах содержатся сведения о географии торговых связей, ассортименте, ценах и объемах поставок товаров, привозившихся на региональные рынки, номенклатуре, правилах взимания и размерах таможенных пошлин, действовавших в том или ином населенном пункте, системе мерных и тарных единиц, бытовавших на данной территории. Имеющие-

ся в таможенных книгах данные о социальном и персональном составе участников торговых операций придают этим памятникам значение важного источника информации для биографических, генеалогических и просопографических разысканий. Важно подчеркнуть, что в историко-географическом плане таможенными книгам присущ стереоскопичный характер: они являются источниками по истории торговли не только того города, в таможе которого они были составлены, но и других населенных пунктов, поддерживавших с этим городом торговые связи.

В сохранившемся корпусе таможенных книг, насчитывающем порядка 3 тыс. единиц, имеются существенные лакуны. Не выявлены (и, видимо, вряд ли будут обнаружены) таможенные книги таких крупных торговых центров России XVII–XVIII веков, как Казань, Калуга, Кострома, отсутствуют таможенные книги Архангельска, Астрахани, Коломны, Нижнего

Новгорода, Серпухова, Тулы XVII века, Вологды, Смоленска, Твери, Тотьмы XVIII века. Имеется богатое собрание таможенных книг Москвы XVIII века, однако за предшествующее столетие сохранились только отрывки 1690-х годов, а также конские таможенные книги рубежа 1620–1630-х. Лишь фрагментарно сохранилась таможенная документация по Петербургу.

По Каргополю сохранилось довольно многочисленное собрание рассматриваемых источников. В трех различных фондах Российского государственного архива древних актов (РГАДА) имеется в общей сложности 25 таможенных книг этого города. Две каргопольские книги относятся к XVII веку и 23 – к XVIII¹. Кроме того, до наших дней дошло несколько книг, составленных в таможах, подведомственных Каргопольской и располагавшихся в прилегающей к городу округе. Это таможенная книга Коротецкой пристани 1671/72 года и пять книг Кенорецкой и Тихменской таможенных застав конца 1740-х годов.

Из каргопольских источников XVII века в полном объеме сохранилась книга за 1668/69 год. Она находится в фонде 137 («Боярские и городовые книги»). Книга форматом в 4° насчитывает 390 листов. Это беловой экземпляр, представленный в качестве отчета в приказ Новгородской четверти, в ведении которого находился Каргополь. Книга написана одним почерком, в ней имеется 6 скреп. Каргопольским таможенным головой в 1668/69 году являлся Третьяк Родионов сын Карачев. Службу с ним несли 11 целовальников, 9 из которых представляли 8 волостей Каргопольского уезда: Павловскую, Волковскую, Тихменскую, Ниженскую, Надпорожскую, Волосовскую, Троицкую и Плескую. Все представители местной таможенной администрации в документе перечислены поименно. Каргопольские таможенники, как сказано

в преамбуле книги, «збирали на вере... таможенную рублевую пошлину по государевым таможенным уставным грамотам с хлеба и со всяких товаров с вещей и невещих, с продаж по десяти денег с рубля, а з денег з заявки на куплю по пяти денег с рубля, а по выписем по пяти ж денег с рубля, а в уезде з денег по десяти денег с рубля, а с мимоезжих товаров без таможенных выписей по десяти денег с рубля, а с соли с продажи, которая в привозе, по гривне с рубля, а перекупную пошлину с вещей товаров и с соли по пяти денег с рубля» [2, л. 3–4].

Таможенная книга охватывает полный сентябрьский год: начинается 1 сентября 1668 года и заканчивается 31 августа 1669 года. В документе имеются записи двух типов: с отдельных партий товаров или с денег, явленных на покупку, и с розничной торговли.

Записи первого типа включают следующие данные: дата явки в таможе, местожительство продавца или покупателя, его имя, отчество и фамильное прозвище, названия зарегистрированных товаров (без указания их объема и количества), совокупная стоимость товарной партии, сумма взятых пошлин. Например: «Сентября в 4 день взято у каргопольца у Ивана Семенова Мясникова с скота пошлин с продажи з двух рублей всего взято три алтына две деньги» [2, л. 5 об.]. Особенностью каргопольских таможенных записей является то, что в них нередко объединялись сведения о явках разных торговцев из разных мест, например: «Генваря в 23 день взято у Тимофея Григорьева ис Хотенова Чаранской округи с мяс говяжьих, и с студеней, и с кожи сырой яловичьей с продажи с осми рублей, у Ивана Федорова Первушина из Ухты, у попа Семена Тарасова из Шубача, у Ульяна Васильева из ... Белозерского уезда с хлеба, и с рыб свежей молевой, и з железа сошного с продажи с четырех рублей с тринадцати алтын з двух денег...»

¹ В описи 829-го фонда РГАДА ошибочно числится еще одна таможенная книга Каргополя 1752 года. На самом деле это неверно атрибутированная ярмарочная таможенная книга Кирилло-Белозерского монастыря, в которой приведены сведения о сборе пошлин с торгующих на Кирилловской (13 июня), Успенской (18, 19 августа) и Введенской (23, 26 ноября) ярмарках.

[2, л. 91 об.] и т. д. Структура формуляра не дает возможности определить количественные показатели привоза товара, а также рассчитать их стоимость. Эта некоторая лапидарность каргопольской книги, вероятно, повлияла на то, что данный памятник не был подвергнут комплексному изучению и публикации, несмотря на важное торговое значение Каргополя в системе торговых связей Поморья.

Следует отметить, что в каргопольской книге 1668/69 года встречаются записи о регистрации партий товаров стоимостью менее 1 р., которые в таможенных книгах других городов считались розничными и обычно не фиксировались. Так, с жителя Тихменской волости Григория Фомина были взяты пошлины с партии ржи общей стоимостью 80 к. В других местах подобные товарные партии не подлежали персональной регистрации, а пошлины с них собирались целовальниками непосредственно на торгу «в ящик» без записи.

В рассматриваемом источнике зарегистрированы также операции по купле-продаже лошадей, сбор пошлин с которых в большинстве других таможен обычно был выделен в особое делопроизводство. Примечательно, что в каргопольских записях о продаже лошадей не приведены их особые приметы, возраст, масть, т. е. те сведения, фиксация которых диктовалась положениями Судебника 1550 года, а позднее Соборного Уложения 1649 года, устанавливавшими жесткий контроль над конской торговлей. В каргопольской книге лошади записаны также, как и другие товары, например: «...У каргопольца ж у Семена Семенова Маркова, у Ивана Ларионова Звонкова с лошади пошлин с продажи з двух рублей з дватцати алтын з гривною, да з денег з заявки пошлин з двух рублей з дватцати алтын» [2, л. 356 об.–357].

Записи о взимании пошлин с участников розничного торгова в каргопольской книге выглядят традиционным образом: в них указана общая стоимость товаров, предложенных к продаже за день, и совокупный размер взятых с них пошлин.

В конце каждого месяца в книге подведены итоговые сводки сбора пошлин: с хлеба, с «невещих товаров» и с денег на покупку; «с вещей товаров»; с «мимоезжих товаров», привезенных без таможенных выписей; с соли. Завершается приходная часть указанием общей суммы сбора таможенных пошлин за год, который в 1668/69 году составил 1614 р. 17 к. Совокупную стоимость подлежащих таможенному обложению товаров, предложенных в течение года к продаже в Каргополе, можно ориентировочно оценить в 20–25 тыс. р.

Завершается таможенная книга небольшим по объему расходным разделом (4 листа), в котором указаны различные выплаты, произведенные из собранных пошлинных денег, в т. ч. на жалованье местным монастырям.

Вторая каргопольская таможенная книга XVII века находится в составе сборника сложного содержания, хранящегося в фонде Денежного стола Разрядного приказа [3, л. 121–165]. В этом сборнике, насчитывающем 441 лист, представлены разновременные документы, относящиеся к периоду с 1629 по 1702 год. В их число входят, в частности, записные книги раздачи шуб и кафтанов солдатам полков «иноземного строя», выдачи оружия «служилым людям» южнорусских уездов, расходная книга денег по Севску, «строельная книга» Усмани, «сыскная книга» московских беглых стрельцов, обнаруженных в Кевроле и на Мезени и другие документы (подробнее см. [1, с. 57–58]).

Каргопольская книга сохранилась только частично. Она насчитывает 45 листов форматом в 4°. Книга имеет серьезные дефекты: у нее нет начала и конца, почти у всех листов присутствуют обрывы, чернила выцвели, бумага пожелтела. При реставрации листы были проклеены миколентной бумагой. Атрибутируется источник достаточно надежно: большинство содержащихся в ней записей начинается словами «того ж дни взято у каргопольцев...». А вот установить более или менее точную датировку памятника крайне сложно. В «Описании документов и бумаг Московского архива Министерства юстиции» книга не датирована.

В самом ее тексте никаких датирующих определителей нет. Ясно только одно: книга составлена после таможенной реформы 1654 года. В ней зафиксирован сбор рублевой пошлины с товаров в размере 10 денег с рубля и с соли в размере 20 денег с рубля, т. е. в соответствии с нормами Торгового устава.

Соседние документы, находящиеся в сборнике – «Книга кафтанной шубной покупки» и «Список ратным людям в Лютине», относятся к 1665 году. Бумага таможенной книги имеет филигрань – герб города Амстердама, но просматривается она с трудом и атрибуции не поддается. Написан документ иным почерком, чем книга 1668/69 года. Он содержит данные за 1,5 месяца: с середины июля до конца августа. При этом порядок листов перепутан: вначале расположены записи за вторую и третью декаду августа, затем за вторую половину июля, а затем за первую декаду августа. В книге есть скрепы, но из-за обрывов они связно не читаются. Первая скрепа принадлежит, надо полагать, таможенному голове, имя которого осталось неизвестным. Формуляры таможенных статей аналогичны книге 1668/69 года.

Следующая по времени каргопольская таможенная книга относится к 1706 году. Она отражает новый этап в эволюции местного таможенного делопроизводства. К этому времени произошло разделение текущей таможенной документации на несколько отдельных книг. Рассматриваемый источник имеет заглавие: «Лета 1706-го генваря с 1-го числа книга великого государя каргопольского таможенного пошлинного збора бурмистра Петра Белоусова с товарищи записная у каргополцев посадских людей всяких их товаров» [4, л. I]. Эта книга, как и другие каргопольские таможенные книги XVIII века, хранится в фонде 829 («Таможни и кружечные дворы»). Она насчитывает 230 листов, имеет формат в лист.

Книга составлена совершенно иначе, чем документы XVII века. Открывается она алфавитным списком торговцев с указанием листов книги, на которых приведены сведения об их коммерческих операциях. Список делится на

7 разделов, в которые записаны торговцы в зависимости от их местожительства: «Города и первого сорока», улиц Каменки, Ивановской, Шелковни, Потанихи, Пятницкой и Никольской, «Берега и Горки».

В книгу в календарном порядке записывались сведения о персональных коммерческих операциях каргопольцев в течение года. Написана книга разными почерками, записи внесены в разное время. Иногда перечень торговых предприятий одного торговца занимает 2-3 листа. Отдельные записи выглядят, например, так: «Явили Григорей Ватагин да Дмитрией Кубышкин от моря по выписе Порегубской таможни 170 пуд рыбы семги соленой, 13 бочек рыб сельдей соленых. И та выпись ему отдана и тое рыбу семгу и сельди отпустил он ис Каргополя в проезд по той же выписе. И на тое семгу и селди в продаже выпись Московские Большие таможни положил», «Августа в 21 день явил Максим Гребенников товару ис Кирилова 2 пуда чеснока, осмина луку, 3000 яблоков. Чесноку цена 26 алтын 4 деньги, лук 13 алтын 2 деньги, яблоки 26 алтын 4 деньга. Пошлин 6 алтын 4 деньга платил и перекупных 1 деньга» [4, л. 10, 16] (запись о стоимости товаров внесена позже). Всего в книге учтено 149 купцов. В персональных записях отмечены также торговые операции их братьев. По своему типу документ 1706 года относится к числу так называемых «рабочих» книг, которые велись непосредственно в таможне без последующей переписки.

Аналогичную структуру и формуляр имеет более поздняя каргопольская таможенная книга 1717 года. В ней учтены торговые операции 80 местных купцов.

В двух каргопольских таможенных книгах 1728 и 1730 годов представлены записи о выдаче или получении отпускных выписей, доставке платежных и явочных выписей, приемке покупных выписей. Например: «Июля в 9 день дана отпускная выпись ис каргопольской таможни в Санкт Питербурх каргополцу Федору Прибыткову, в которой написано товару его в отпуск восмидесят восми тюков юфты

кож красных, в тюку по шти кож и на оной товар явчая выпись Санкт-Петербургской таможи принята» [5, л. 9].

К середине XVIII столетия в каргопольской таможене сложилась разветвленная система ведения отчетной документации. Так, в течение 1749 года здесь одновременно велись 6 таможенных книг разных типов. Сбор таможенных пошлин в Каргополе в конце 1740-х годов осуществлял Василий Овощников, который являлся поверенным откупщика – московского купца первой гильдии Леонтия Симонова. Книги выдавались поверенному перед началом очередного отчетного года из каргопольской воеводской канцелярии, были заверены скрепами и печатью канцелярии, поставленной на шнур, продетый сквозь проколы в листах книг (все печати сохранились на последних листах документов). Все книги имеют формат в лист. Записи приведены в бланковой форме и охватывают полный календарный год с 1 января по 31 декабря. В шапке бланковой таблицы приведено название месяца, в первом и втором столбцах слева – номер записи и число месяца (арабскими цифрами), в третьем (широком) столбце помещен текст таможенной статьи, в четвертом и пятом столбцах – сумма взятых пошлин в рублях и копейках (арабскими цифрами).

Товарные партии, доставленные в Каргополь из разных мест по выписям других таможен, регистрировались в явочной книге «привозным по выписям российским и портовым товарам». В книге 1749 года из 80 листов заполнено 49, содержится 155 записей. В них указано местожительство и имя продавца, название таможи, выдавшей выпись, дата выписи, наименование, количество и стоимость товара. Например: «Явил борисоглебца Федора Яковлева Бегунова работник ево Григорей Данилов по отпускной выписе борисоглебской таможи, писанной декабря 31 дня 1748 году, дватцать пять пуд пряников медяных, цена по семидесяти копейкам пуд, итого на семнатцать рублей с полтиной. Выпись в таможену принята. Каргополец Иван Меркушев вместо Григорья Данилова по его прошению руку приложил.

По досмотру поверенного Александра Опарины явились сходны. Платежная выпись февраля 28 дня за рукою поверенного Александра Опарины дана» [9, л. 26 об.]. Сведения о взимании пошлин в книгах этого типа не фиксировались.

Сборы за проданные в Каргополе товары, привезенные по выписям из других городов, регистрировались в записной книге «из явки по выписям товарам, торгам и росценкам и взятыю пошлин». В книге 1749 года из 80 листов заполнен 41, содержится 83 записи. Так, о партии медовых пряников, упомянутой в явочной книге, в записной говорится так: «По явке в книге в № 78 продано в Каргополе борисоглебца Федора Бегунова работником ево Григорьем Даниловым привозных по отпускной борисоглебской выписе дватцать пять пуд пряников медяных по росценке по рублю по дватцати копейкам пуд. Каргополец Иван Меркушев вместо Григорья Данилова по его прошению руку приложил. Итого на тридцать рублей пошлин по пяти копейкам с рубля рубль пятьдесят копейкам, вещей по денге с пуда двенатцать копейкам с половиной, перекупных с цены по три четверти копейки с рубля дватцать две копейки с половиной, приложенных осминатцать копейкам с половиной, на нужные расходы копейка с четвертью, итого два рубля четыре копейки три четверти. Взято» [6, л. 4–4 об.].

В другой статье того же документа сказано: «По явке в книге в № 45-м продал в Каргополе тотемец купецкой человек Семен Холодилев привозного по отпускной выписе тотемской таможи четырнатцать косяков мыла ядра каргополцу Ивану Немчинову, которого по весу явилось тридцать пуд, ценою по рублю по сороку по шести копейкам пуд. Семен Холодилев руку приложил. Итого по оценке на сорок на три рубля на восемьдесят копейкам. Пошлин по пяти копейкам с рубля два рубля девятнатцать копейкам, вещей по денге с пуда пятнатцать копейкам, перекупных по три четверти копейки с рубля тридцать три копейки, приложенных дватцать шесть копейкам три четверти, на нужные расходы копейка с половиной, итого два рубля девяносто пять копейкам с четвертью. Взято» [6, л. 25–25 об.].

Приведенная в качестве примера запись позволила пролить некоторый свет на одну давнюю метрологическую загадку, а именно: установить, что на один косяк приходилось примерно по 2 пуда мыла. Сходные пропорции дают данные, содержащиеся в таможенной книге Белгорода 1672/73 года, судя по которым вес косяка мыла колебался в разных партиях от 24 до 30 кг.

Мелочные товары и товары, привезенные в Каргополь без таможенных выписей, записывались в особую явочную книгу «мелочным и безвыписным товарам». Среди разновидностей каргопольских таможенных книг середины XVIII века эти документы наиболее пространны. В книге 1749 года заполнено 130 листов из 160 и насчитывается 569 записей. В записях указаны сведения о торговце и его товаре, например: «Явил каргополец Иван Литусов покупного в Каргополском уезде дехтю семдесят пуд, цена по двенатцати копеек за пуд, итого на восемь рублей на сорок копеек. Пошлин за продавцов по пяти копеек с рубля сорок две копейки, вещей по денге с пуда тритцать пять копеек, перекупных с цены по три четверти копейки с рубля шесть копеек с половиной, приложенных восемь копеек с половиной, на нужные расходы половина копейки. Итого девяносто две копейки с половиной. Взято. Иван Литусов руку приложил» [7, л. 1 об.]. В этой же книге приведены записи о покупках товаров на местном торгу, в частности хлеба, а также данные о сборе пошлин с мелочного торга за месяц, например: «Высыпано каргополского мелочного в августе месяце збору таможенных пошлин рубль девятнадцать копеек с четвертью, с них приложенных двенатцать копеек, на расходы три четверти копейки. Итого рубль тритцать две копейки. Взято» [7, л. 80].

Деньги, явленные на покупку оптовых партий товаров, подлежали регистрации в особой книге «явленным деньгам на покупку товаров». В книге 1749 года заполнено 17 листов из 40, имеется 50 записей. Записи в ней выглядят, например, так: «Явил Санкт-Петербургского купца Алексея Какаулова [так в ркп.] работник ево Ефим Хлебников денег на товарную по-

купку семдесят четыре рубли пятьдесят копеек. Явлены. Ефим Хлебников руку приложил. На вышеписанные деньги отпуск товару записан в отпускной книге мая 18 дня в № 68-м. С явленных денег пошлин по две копейки с половиной с рубля рубль восемьдесят шесть копеек с четвертью, за продавцов по пяти копеек с рубля три рубли семдесят две копейки с половиной, приложенных пятьдесят шесть копеек, на нужные расходы три копейки с четвертью, итого шесть рублей осмнатцать копеек. Взято» [8, л. 8].

Товарные партии, закупленные в Каргополе и отправленные затем в другие города, фиксировались в книге «отпускным выписным и покупным на явленные деньги товарам». Книга 1749 года состоит из 120 листов, заполнено 100, внесено 225 записей. В этом документе представлены сведения о товарах, записанных в явочной книге мелочным и безвыписным товарам. Так, про упоминавшуюся выше партию дегтя, купленную каргопольцем Иваном Литусовым, в отпускной книге сказано, что она отпущена к Архангельску. На отправленный товар купец был обязан представить оборотную выпись, за поставку которой ручался поручитель. После доставки выписи из таможни города, в котором был реализован отпускной товар, в книгу вносилась соответствующая запись на заранее оставленном поле.

Еще в одной книге записаны денежные суммы, полученные с таможенных выписей на простой бумаге и на малых гербовых листах. Ставки «за указной герб» колебались от 4 до 40 к. В книге 1749 года имеется 19 записей, причем все платежи были сделаны каргопольцами.

Каргопольские таможенные книги – важный источник по социально-экономической истории Русского Поморья второй половины XVII – первой половины XVIII века. Однако до сих пор эти документы изучены весьма слабо. Прежде всего это касается книг XVIII столетия. Во многих из них архивные листы использования до сих пор оставались чистыми. Комплексное исследование и публикация каргопольских таможенных книг (текстуальная и/или в форме регестов) является важной и актуальной задачей.

Список литературы

1. Описание документов и бумаг, хранящихся в Московском архиве министерства юстиции. М., 1896. Кн. 10. VI, [1], 526, [1]. 39 с.
2. РГАДА. Ф. 137 (Боярские и городовые книги). Каргополь. Кн. 7.
3. РГАДА. Ф. 210 (Разрядный приказ). Денежный стол. Кн. 87.
4. РГАДА. Ф. 829 (Таможни и кружечные дворы). Оп. 1. Д. 693-а.
5. РГАДА. Ф. 829. Оп. 1. Д. 694-а.
6. РГАДА. Ф. 829. Оп. 1. Д. 730.
7. РГАДА. Ф. 829. Оп. 1. Д. 734.
8. РГАДА. Ф. 829. Оп. 1. Д. 736.
9. РГАДА. Ф. 829. Оп. 1. Д. 737.

References

1. Description of documents and papers kept in the Moscow Archive of the Ministry of Justice. Moscow, 1896. Vol. 10. VI, [1], 526 [1], 39 p.
2. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 137 (Registers over Boyars and Residents). Kargopol. Vol. 7.
3. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 210 (Military Office). Monetary Desk. Vol. 87.
4. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829 (Custom and Public Houses). Inv. 1, file 693-a.
5. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829, inv. 1, file 694-a.
6. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829, inv. 1, file 730.
7. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829, inv. 1, file 734.
8. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829, inv. 1, file 736.
9. *Russian State Archive of Ancient Documents*. Fund 829, inv. 1, file 737.

Razdorsky Aleksey Igorevich

The National Library of Russia (St. Petersburg, Russia)

KARGOPOL CUSTOMS BOOKS OF THE 17th–18th CENTURIES

The article presents a review of 25 Kargopol customs books dated 1668–1749. The chronological and typological structure of these documents is analyzed; their storage funds are specified; the structure and contents as well as forms of specific articles are considered. Extracts from the Kargopol customs books across years are presented.

Keywords: *customs books, Kargopol, trade, archaeography, source study.*

Контактная информация:

адрес: 191069, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 18;

e-mail: razdor@nlr.ru

Рецензент – *Минаева Т.С.*, доктор исторических наук, доцент кафедры отечественной истории института социально-гуманитарных и политических наук Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова